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ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DO TRABALHO, EMPREGO E 

RENDA DE PIRACICABA, REALIZADA NO DIA 14/08/2024. 

 
Presentes/Membros: Euclides Baraldi Libardi – Titular – SEMDETTUR; Valéria Júlia 

Patriani – Suplente – SEMDETTUR; Arlete da Mota Trevelim Rocha – Secretária 

Executiva do CTER e Gestora do Fundo do Trabalho; Sueli Regina Chiaranda – 

Suplente – Secretaria Municipal de Governo - SMG; Wagner da Silveira – Titular – 

Indústria e Presidente do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e Renda; Marcelo 

Arruda Marques - Titular – Serviços; Paulo Estevam de Camargo - Titular – Indústria. 

Convidados: Denise Junqueira de Lima - Centro de Reabilitação de Piracicaba; Mísia 

da Silvia Fernandes – AVISTAR; Paula Helena Silva Perin - Centro de Reabilitação de 

Piracicaba; Clayton dos Santos Silva – SMADS; Ligia Maria Silva de Oliveira – SMADS; 

Euclídia Maria Bombo Lacerda Fioravante – SMADS; Angélica Rodrigues – 

SEMDETTUR; Ophir Figueiredo Junior – SENAI; Carlos A. Novaes – Sindicato dos 

Metalúrgicos de Piracicaba; Flávia G.V. Salgueiro – Sindicato dos Metalúrgicos de 

Piracicaba; Marcos Wagner Gozzo – SENAI. 

Aos quatorze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e 1 

trinta minutos, no SENAI - Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial de Piracicaba, 2 

localizado na Avenida Mal. Castelo Branco, 1000 – Jardim Primavera - Piracicaba, 3 

realizou-se a reunião ordinária do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de 4 

Piracicaba (CTER). A reunião iniciou-se com o Sr. Wagner da Silveira Presidente do 5 

Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba (CTER) o qual 6 

agradeceu a presença de todos e iniciou a reunião com a leitura da pauta que tratou 7 

sobre: 1. Apuração da 4ª Feira de Empregabilidade de 2024; 2. Apresentação do Projeto 8 

Fortalecimento de Redes para Inclusão Produtiva; 3. Abertura para os Informes das 9 

Bancadas. Após finalizar a leitura, passa a palavra para o Sr. Ophir Figueiredo Junior – 10 

SENAI que apresenta os cursos que são oferecidos e alguns deles com parceria da 11 

Prefeitura de Piracicaba, após exibi dois vídeos sobre o Projeto Jornada de 12 

descarbonização que foi lançado ontem dia 13/08/2024 e que tem como objetivo 13 

desenvolver ações gratuita principalmente para micros, pequenas e médias empresas em 14 

conjunto com o SEBRAE para que as empresas passem a produzir de formar sustentável 15 

e emitindo menos gases de efeito estufa. O Sr. Ophir ainda acrescenta que neste ano o 16 

SENAI de Piracicaba recebeu o Prêmio Chico Mendes de Ecologia e Meio Ambiente e 17 

informa que a economia com lixo é mais ou menos três milhões e meio, “tudo é reciclado”. 18 

O Sr. Wagner da Silveira Presidente do CTER comenta sobre a 4ª Feira de 19 

Empregabilidade de Piracicaba e a importância da realização deste evento tanto para o 20 

trabalhador que está em busca de uma colocação ou recolocação no mercado de trabalho 21 

como para o empregador por conta da dificuldade de encontrar mão de obra qualificada 22 

em diversos setores e solicita a Sra. Valéria Júlia Patriani que inicie a apresentação da 23 

apuração da 4ª Feira de Empregabilidade. A Sra. Valéria Júlia Patriani inicia a 24 

apresentação da 4ª Feira de Empregabilidade falando sobre a pesquisa de satisfação que 25 

foi enviada para as empresas participantes após finalizar o evento e também sobre a 26 

conversa que teve com os funcionários da SEMDETTUR que ajudaram com a 27 

organização, tendo como objetivo identificar os pontos fortes e de melhorias para 28 
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contribuir com a Feira de Empregabilidade do próximo ano. Dentre os 77 participantes 29 

entre sindicatos, empresas de diversos ramos e instituições de ensino, 48 responderam a 30 

pesquisa de satisfação, no geral todos gostaram muito de como foi organizado o evento, 31 

mas deixaram alguns comentários que é necessário para tomarmos providências quanto 32 

as melhorias que foram apontadas, como por exemplo, mesclar as empresas com as 33 

instituições de ensino e com os sindicados e também quanto ao horário, solicitação de 34 

alguns candidatos que estavam trabalhando e que tiveram que comparecer no horário do 35 

almoço com tempo muito curto para passar por as empresas e que gostariam de 36 

participar do evento no período noturno. O Sr. Marcos comenta que o estande do SENAI 37 

teve mais público se comparado às edições dos anos anteriores. O Sr. Wagner da Silveira 38 

Presidente do CTER sugere realizar uma reunião com todas as empresas que irão 39 

participar da próxima Feira de Empregabilidade e alinhar os pontos que devem melhorar. 40 

O Sr. Euclides diz que é necessário cobrar retorno do fluxo dos currículos de cada 41 

empresa e também solicitar ônibus para levar o público que mora em bairros mais 42 

distantes. A Sra. Angélica diz que a equipe que organizou o evento fez a solicitação para 43 

a SEMUTRAN, mas teve a resposta no dia anterior do evento, não tendo tempo hábil para 44 

a divulgação do transporte que sairia do Terminal Central e levaria para o Engenho 45 

Central. A Sra. Arlete sugere marcar um dia para realizar a apresentação do Sistema Pira 46 

+ Emprego que tem como objetivo facilitar o acesso dos candidatos às oportunidades de 47 

trabalho, além de permitir que as empresas com vagas cadastradas possam encontrar 48 

pessoas pelo perfil profissional. O Sr. Wagner da Silveira Presidente do CTER sugere que 49 

o CAT- Centro de Apoio ao Trabalhador realize uma apresentação para o Setor 50 

Metalúrgico, porque nem todas as empresas tem conhecimento do novo sistema e após a 51 

apuração da 4ª Feira de Empregabilidade, o Sr. Wagner da Silveira Presidente do CTER 52 

solicita que a equipe da SMADS realize a apresentação do Projeto Fortalecimento de 53 

Redes para Inclusão Produtiva. A Sra Euclidia Maria Bombo Lacerda Fioravante - 54 

Secretária Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social agradece a SEMDETTUR 55 

pela oportunidade de estar presente na reunião do CTER para apresentar o Projeto 56 

Fortalecimento de Redes para Inclusão Produtiva com parceria do SEBRAE e esclarece 57 

que a SMADS desde o ano de 2023 conta com a Coordenadoria Sócio Produtiva que tem 58 

como finalidade identificar o público em situação de vulnerabilidade social e dar suporte 59 

para incluí-los no mercado de trabalho, qualificando através de parcerias com SENAC, 60 

SENAI e também com a SEMDETTUR financiando os cursos. A intensão de estar 61 

apresentando o Projeto e a Coordenadoria para o CTER é de trabalhar em conjunto e 62 

participar como membro integrante do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e 63 

Renda de Piracicaba ou criar um Comitê para discutir assuntos referentes à 64 

empregabilidade das pessoas em situação de vulnerabilidade social, e após passa a 65 

palavras para a Sra. Paula Helena Silva Perin - Consultora do Método Emprego Apoiado 66 

do Centro de Reabilitação de Piracicaba que solicita aos outros integrantes do projeto que 67 

se apresentem, iniciando pela Sra. Denise Junqueira de Lima - Assistente Jurídica do 68 

Centro de Reabilitação de Piracicaba, Clayton dos Santos Silva - Coordenador de 69 

Inclusão Produtiva da SMADS, Mísia da Silva Fernandes - Assistente Social da AVISTAR. 70 

Na sequência cada um apresenta o eixo que desenvolve dentro do projeto. O Sr. Wagner 71 

da Silveira Presidente do CTER comenta que na apresentação não consta os movimentos 72 

sindicais e que tem uma importância muito grande na cidade e acrescente que a intenção, 73 

é de levar este grupo para participarem de uma reunião com os RHs das empresas para 74 

ouvirem e entenderem as dificuldades que as empresas têm de cumprir uma legislação 75 

para a contratação das pessoas com deficiência, e acrescenta que a participação deste 76 

grupo como convidado no CTER é muito importante, pois no Conselho já discuti assuntos 77 

relacionados a empregabilidade de todos os perfis que estão em busca de emprego. A 78 

Sra. Arlete da Mota Trevelim Rocha – Secretária Executiva do CTER e Gestora do Fundo 79 

do Trabalho explica que o Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de 80 
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Piracicaba (CTER) é instituido pela Lei nº 9.180 de 11de Junho de 2019 nos termos da 81 

Lei Federal nº 13.667, de 17 de Maio de 2018 e demais normas federais baixadas no 82 

âmbito do Sine Nacional do Emprego (SINE), portanto a composição do conselho é 83 

definida por uma legislação, de forma tripartite e paritária formado por representantes de 84 

trabalhadores, empregadores e do governo e que as entidade e empresas poderão 85 

participar do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba (CTER) 86 

como convidado. O Sr. Wagner da Silveira reafirma o convite a todos da equipe presente 87 

em participar do CTER. E para finalizar o Sr. Marcos Wagner Gozzo do SENAI informa os 88 

números dos cursos ofertados pelo SENAI com parceria da SEMDETTUR e SMADS no 89 

ano de 2024. O Sr. Wagner da Silveira encerra a reunião agradecendo a presença de 90 

todos. Eu, Arlete da Mota Trevelim Rocha, secretária executiva do CTER, redigi a 91 

presente ata, a qual assinam. 92 
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